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Постановка проблеми. Перед сучасними системами життєзабезпечення 

(зокрема, системою опалення) водночас стоїть декілька важливих задач: на-

самперед, забезпечити оптимальні умови мікроклімату, а також мінімізувати 

використання енергоресурсів. Останнє важливо як з економічної, так і з еко-

логічної точок зору.  

Зв'язок з науковими і практичними завданнями та аналіз досліджень 

і публікацій. Величина споживання палива (зокрема, природного газу) на 

потреби систем забезпечення мікроклімату останнім часом має тенденцію 

стрімкого зростання. Аналіз статистичних даних дає невтішні результати. З 

метою збереження та оновлення природного стану атмосферного повітря, 

створення сприятливих умов для життєдіяльності, запобігання шкідливого 

впливу на стан здоров’я людей та навколишнього середовища, а також забез-

печення екологічної безпеки в цілому, здійснюється контроль та регулюван-

ня викидів найбільш поширених і шкідливих забруднюючих речовин [1]. Іс-

нує цілий комплекс обов’язкових норм, правил та вимог щодо охорони атмо-

сферного повітря від забруднень, однак в них є ряд недоліків. 

Мета статті – оцінка забруднення атмосферного повітря викидами від 

теплогенеруючого обладнання, яке працює на природному газі. 

Виклад основного матеріалу досліджень та обговорення результатів. 
В рамках виконання господарської роботи Г/Д № 565 «Коригування ма-

теріалів інвентаризації викидів шкідливих речовин в атмосферу від котлоаг-

регатів КП "Теплоенерго" ДМР» від 10 жовтня 2013 року нами була проведе-

на інвентаризація викидів забруднюючих речовин, які утворюються при екс-

плуатації технологічного обладнання (котлоагрегатів та допоміжного устат-

кування) комунального підприємства "Теплоенерго" Дніпропетровської місь-

кої ради (далі КП «Теплоенерго» ДМР) [2]. 

Інвентаризація включала в себе характеристику підприємства з точки зо-

ру технічного стану теплогенеруючого обладнання підприємства, утворення і 

відведення забруднюючих речовин, визначення параметрів стаціонарних 

джерел викидів, їх розташування, наявність і ефективність роботи газоочис-

ного устаткування, розрахунки розсіювання викидів забруднюючих речовин 

в атмосферному повітрі, шляхи досягнення санітарних норм, а також харак-
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теристику неорганізованих джерел. 

Для виконання виробничої програми (постачання пари та гарячої води в 

житлові будинки та прирівняних до них об’єктів) на КП "Теплоенерго" ДМР 

експлуатується 149 котелень, в яких розміщено 372 котлоагрегата різних ма-

рок і потужностей: КВГ 20-150, ТВГ 10, ДКВР 6,5/13, ТВГ- 8 м, КВГ 6,5/13, 

ДКВР 4/13, НІІСТу-5, ряд котлоагрегатів невеликої потужності та допоміжне 

обладнання, яке необхідне для функціонування котелень – дизель-генератор, 

зварювальні пости, заточувальні станки, тощо. 

Котлоагрегати розташовані на території Жовтневого, Бабушкінського, 

Кіровського, Червоногвардійського та Ленінського районів міста Дніпропет-

ровська (Рис. 1). 

 
Рис. 1. Карта-схема розташування котлоагрегатів КП «Теплоенерго» ДМР 

 

Згідно даних технологічного відділу КП "Теплоенерго" ДМР витрати си-

ровини і матеріалів на підприємстві представлені в таблиці 1.  

Таблиця 1  

Витрати сировини і матеріалів на КП "Теплоенерго" ДМР. 

№  п/п Назва сировини Одиниця виміру Кількість 

1 2 3 4 

1 Газ природний тис. м
3
 65 634,679 

2 Дизельне пальне літри 9 324 

4 
Зварювальні електроди 

МР-3 
тони 1,5 

5 Абразивні круги тони 0,04457 

 

В рамках виконання господарської роботи Г/Д №432 за темою «Виконан-

ня інструментальних вимірювань температури та концентрації забруднювачів 
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в викидах котлоагрегатів КП «Теплоенерго» ДМР» від 5 грудня 2012 року 

нами виконані інструментальні заміри викидів забруднюючих речовин в ат-

мосферне повітря від технологічного обладнання КП "Теплоенерго" ДМР [3]. 

Вимірювання проводились лабораторією кафедри опалення, вентиляції та 

якості повітряного середовища Державного вищого навчального закладу 

«Придніпровська державна академія будівництва та архітектури» (ДВНЗ 

ПДАБА), яка має свідоцтво про відповідну акредитацію. Сумарні річні вики-

ди забруднюючих речовин (М, т/рік) визначали розрахунковими методами, 

затвердженими Міністерством екології та природних ресурсів України [4]. 

Розрахунки розсіювання забруднюючих речовин в атмосферному повітрі бу-

ли проведені з використанням програми ЕОЛ+. 

В наслідок роботи основного та допоміжного обладнання 

КП "Теплоенерго" ДМР в атмосферне повітря надходять наступні речовини: 

ртуть металева в кількості 0,00022 т/рік; азоту діоксид – 118,4434 т/рік; вуг-

лецю оксид – 37,1634 т/рік; метан – 2,1710 т/рік; вуглецю діоксид – 

121295,122 т/рік; діазоту оксид – 0,21712 т/рік; вуглеводні граничні – 0,0754 

т/рік; сірчистий ангідрид – 0,03996 т/рік; сажа – 0,0305 т/рік; заліза оксид – 

0,015520 т/рік; марганець та його з’єднання – 0,002880 т/рік; фториди газопо-

дібні – 0,000640 т/рік; суспендовані частинки недиференційовані за складом 

– 0,1945 т/рік. 

На підприємстві планується поетапна заміна застарілого обладнання (ко-

тлоагрегатів) на сучасне з ККД 92-98 %, що дозволить суттєво знизити ви-

трати енергоресурсів. 

Однак на даний момент на об’єктах КП "Теплоенерго" ДМР встановлено 

застаріле та низько ефективне технологічне обладнання з коефіцієнтом кори-

сної дії (ККД) близько 80-85%, та лише деякі з них обладнані сучасним уста-

ткуванням. 

Іншим фактором, що дозволить забезпечити зниження використання па-

лива є врахування тепловтрат, пов’язаних з конструкцією будинків. Адже ра-

йонні котельні підприємства постачають тепло до будинків різної конструк-

ції: з червоної або силікатної цегли, залізобетонних панелей та інш. 

Згідно нормативних документів [5, 6] вміст оксидів азоту та оксиду вуг-

лецю в сухих газах, які відходять від котлоагрегатів, не повинен перевищува-

ти відповідно 250 та 130 мг/м
3
. 

В результаті проведення натурних вимірювань нами встановлено, що фа-

ктичний вміст оксидів азоту та оксиду вуглецю в продуктах згоряння приро-

дного газу не перевищує 210 мг/м
3 

та 110
 
мг/м

3 
відповідно і не перевищує ве-

личини гранично допустимих викидів, зазначених в наказі Міністерства охо-

рони навколишнього природного середовища № 309 від 27.06.2006 року [7]. 

Також слід зазначити, що для сучасних котлоагрегатів, які експлуатують-

ся на КП "Теплоенерго" ДМР, вміст оксидів азоту та оксиду вуглецю в про-

дуктах згоряння природного газу складає 50 мг/м
3 
та 20

 
мг/м

3 
 відповідно.  

На етапі підготовки документів на отримання дозволу на викиди забруд-

нюючих речовин в атмосферне повітря стаціонарними джерелами 
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КП "Теплоенерго" ДМР Департаментом екології та природних ресурсів 

Дніпропетровської обласної державної адміністрації, з посиланням на п. 5 

Постанови Кабінету Міністрів України від 11.07.2002 року № 956, лист-

роз’яснення Мінекоресурсів України від 21.08.2002 № 6767/16/3-8 та лист 

Міністерства охорони навколишнього природного середовища України від 

08.11.2007 року № 12052/11/10-07, були висунені вимоги: замість одного 

об’єкта, до складу якого належать 149 стаціонарних джерел викидів забруд-

нюючих речовин в атмосферне повітря, сформувати 66 відокремлених під-

розділів (проммайданчиків), відстань між якими не перевищуватиме 

500 метрів [8-11]. Як показали наші дослідження, в даному конкретному ви-

падку такий підхід не є вірним. Обґрунтування наведені нижче. 

Концентрація оксидів азоту та оксиду вуглецю в приземному шарі атмос-

фери від викидів стаціонарних джерел (котелень) КП "Теплоенерго" ДМР, 

що розташовані на кожному з 66 проммайданчиків, не перевищує 0,4 ГДК. 

Концентрація інших речовин: з’єднань ртуті, метану та діазота оксиду значно 

нижче 0,1 ГДК. В той же час при роботі усіх котелень, які експлуатуються на 

КП "Теплоенерго" ДМР, концентрація оксидів азоту в приземному шарі ат-

мосфери коливається від 0,1 до 0,59 ГДК. Результати розрахунків наведені на 

рис 2. 

 
Рис. 2. Карта-схема розсіювання оксидів азоту в приземному шарі атмо-

сферного повітря від викидів 149 котелень КП «Теплоенерго» ДМР 
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Окрім зазначених речовин, під час роботи допоміжного обладнання в ат-

мосферне повітря м. Дніпропетровська потрапляють і інші речовини – зокре-

ма сірчистий ангідрид.  

Ці речовини здатні до взаємного посилення токсичного впливу на здо-

ров’я населення, рослинний та тваринний світ і складають відповідні групи 

сумації. Перелік досліджених груп сумації наведено в таблиці 2.  

Таблиця 2 

Перелік досліджених груп сумацій. 

Код 

групи 

Речовини, що складають групи сумацій (коди) коефіці-

єнт потенці

ю-вання 
1 2 3 4 Назва речовин 

31 301 330 0 0 
Азоту 

діоксид 

Ангідрид 

сірчистий 
  1 

33 301 330 337 1071 
Азоту 

діоксид 

Ангідрид 

сірчистий 

Вуглецю 

оксид 
Фенол 1 

 

Проведені розрахунки показують, що величина забруднення атмосферно-

го повітря з урахуванням ефекту сумації шкідливої дії забруднюючих речо-

вин за групою сумації № 33 без врахування фонового забруднення атмосфер-

ного повітря коливається від 0,19 до 1,2 ГДК (Рис. 3), а з врахуванням фону – 

концентрація забруднюючих речовин в приземному шарі атмосфери за цією 

групою сумації перевищує 2 ГДК. 

 
Рис. 3. Карта-схема розсіювання забруднюючих речовин за групою 

сумації № 33 (азоту діоксид, ангідрид сірчистий, вуглецю оксид, фенол) 
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Карти розсіювання забруднюючих речовин в приземному шарі атмосфери 

з використанням стандартної методики побудови ізоліній малоінформативні. 

З цієї причини нами був доопрацьований графічний редактор програми 

ЕОЛ + та замість ізоліній однакових за величиною концентрацій були побу-

довані карти забруднення приземного шару атмосферного повітря в певному 

діапазоні концентрацій областей забруднення, наприклад 0-0,4 ГДК; 0,4-0,8 

ГДК; 0,8-1 ГДК; 1-1,2 ГДК. 

Таким чином, отримується повна картина забруднення приземного шару 

атмосферного повітря по всій території досліджуваного району (міста). 

В якості ілюстрації надаємо карту-схему розсіювання забруднюючих ре-

човин, які потрапляють в атмосферне повітря від усіх стаціонарних джерел 

КП "Теплоенерго" ДМР та які здійснюють сумарний негативний вплив на 

стан атмосферного повітря за групою сумації № 33 та з урахуванням фоново-

го забруднення (Рис. 4). 

Висновки 

В зв’язку з наявністю в районі розташування котелень понад 17 речовин, 

які в той чи інший спосіб здійснюють сумарний негативний вплив на стан 

атмосферного повітря, цілком очевидним є той факт, що при розробці приро-

доохоронних заходів для промислових підприємств (проектування газопило-

вловлюючого обладнання) треба проводити розрахунки забруднення призем-

ного шару атмосфери не тільки для речовин, що знаходяться в викидах конк-

ретного підприємства (котельні), але й усіх речовин, які входять до відповід-

них груп сумації та потрапляють в атмосферне повітря через викиди усіх без 

винятку котелень та додаткового обладнання. 

З урахуванням зазначеного, згідно наших розрахунків сумарна концент-

рація забруднюючих речовин з врахуванням ефекту сумації шкідливої дії за-

бруднюючих речовин за групою № 33 без урахування фонового забруднення 

атмосферного повітря коливається від 0,19 до 1,2 ГДК, а з урахуванням фону 

– від 2,1 до 3,3 ГДК. 

Оцінка забруднення атмосферного повітря викидами від теплогенеруючо-

го устаткування, що працює на природному газі, має бути здійснена з ураху-

ванням фонової концентрації як оксидів азоту, так і сірчистого ангідриду 

(група сумації № 31), а також оксидів азоту, оксидів вуглецю, сірчистого ан-

гідриду та фенолу (група сумації № 33). І, відповідно, у разі перевищення са-

нітарних норм по цих групах сумації мають бути втілені додаткові природоо-

хоронні заходи. 

На даному етапі з метою зменшення витрат природного газу та викидів 

токсичних речовин і парникових газів в атмосферне повітря при роботі тех-

нологічного обладнання КП "Теплоенерго" ДМР найбільш раціональними та 

маловитратним способом енергозбереження є встановлення на кожному жит-

ловому будинку комплексу автоматичного обладнання з погодозалежним ре-

гулюванням подачі тепла в будинки різної конструкції та зменшення подання 

тепла в денний період часу. 
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А в перспективі провести реконструкцію підприємства з встановленнями 

сучасних, вітчизняного або зарубіжного виробництва котлоагрегатів, що до-

зволить зменшити витрати природного газу приблизно на 15-20% і відповід-

но зменшити викиди токсичних речовин в атмосферне повітря майже втричі. 
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